

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО  
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

СУББОТА

17

МАРТА

1984 г.

№ 34 (9016)

Газета основана  
в 1918 г.

Цена 2 коп.

## ОЗИМЫМ — МИНЕРАЛЬНУЮ ПОДКОРМКУ

**Т**РУЖЕНИКИ колхозов и совхозов нашего района решили в этом году получить урожайность зерновых культур не менее 12,8 центнера с гектара. Предусмотрено значительное увеличение валового производства зерна. В решении этой задачи важное место принадлежит озимым культурам.

В этом году озимые зерновые культуры размещены в нашем районе на площади свыше пяти тысяч гектаров. Для полеводов и механизаторов наступает ответственная пора по уходу за озимыми культурами. Важнейшее мероприятие в этот период — подкормка зерновых культур минеральными удобрениями. Именно сейчас, весной, от эффективности подкормки озимых будет зависеть их дальнейшее развитие. При своевременной подкормке с наступлением тепла растения быстрее пойдут в рост.

Необходимо тщательным образом продумать эти работы. Здесь нужно не только умело расставить технику, определить дозу удобрений, но и выбрать время. Наиболее эффективным является такой прием внесения удобрений, как прикорневой. В этом случае хлеба полнее усваивают элементы дополнительного питания, лучше развиваются, дают более высокий урожай. Практика показывает, что при правильно выбранной дозе удобрений, при оптимальных сроках их внесения можно дополнительно получить по 3—5 центнеров зерна с гектара по сравнению с теми площадями, где подкормка не проводилась.

В тех хозяйствах, где подкормке озимых уделяется должное внимание агрономической службой (совхозы «Красный фронтвик», «Опочецкий», колхоз «Большевик»), из года в год земледельцы собирают хороший урожай. Не случайно урожайность озимых зерновых культур в этих хозяйствах намного выше среднерайонного показателя.

Очень важно заблаговременно подготовиться к подкормке озимых культур. Для этого агрономическая служба хозяйств должна тщательно обследовать поля, где размещены озимые. Пока еще есть время, чтобы взять пробы для определения состояния посевов. В этом году снег на полях неглубокий. По мере схода снежного покрова необходимо повсеместно приступить к подкормке растений минеральными удобрениями. На участках, где по ряду причин невозможно использовать технику, нужно организовать проведение работ вручную.

Ни в коей мере нельзя забывать, что минеральные удобрения оказывают вредное влияние на окружающую среду. Нельзя допускать, чтобы вносимые удобрения окислялись смывными талыми водами в реки, ручьи, болота, озера. Необходимо тщательным образом контролировать транспортировку и складирование минеральных удобрений.

Наряду с подкормкой озимых культур минеральными удобрениями следует применять такой агротехнический метод ухода за посевами, как боронование.

Включившись в весенние полевые работы, труженики села призваны практическими делами обеспечить максимальную отдачу от каждого гектара земли.

## ПЯТИЛЕТКЕ — НАШ ТРУД УДАРНЫЙ

### В БЮРО ОБКОМА КПСС

13 марта на очередном заседании бюро обкома обсудило вопрос об организаторской работе Опочецкого райкома партии по внедрению коллективного подряда в колхозах и совхозах района. Бюро отметило, что райком КПСС, первичные парторганизации колхозов и совхозов, советские и сельскохозяйственные органы района проделали некоторую работу в этом направлении. В 1983 году в хозяйствах было создано 17 механизированных звеньев с аккордно-премиальной оплатой труда и повременным авансированием по возделыванию сельскохозяйственных культур и 15 звеньев — в животноводстве. За их работой осуществлялся контроль, им оказывалась практическая помощь. Для усиления партийного влияния в них были созданы партийные, партийно-комсомольские группы, утверждены парторганизаторы.

В первом году работы по новой системе в этих звеньях получена запланированная урожайность сельскохозяйственных культур, повысилась производительность

труда, снизилась себестоимость продукции. Звено М. Я. Ильина из совхоза «Глубоковский» получило с каждого из 90 гектаров по 165 центнеров картофеля. Среднемесячная зарплата звена возросла за год на 36 процентов. Звено по откорму молодняка крупного рогатого скота в совхозе «Салют» получило среднесуточный привес одной головы 772 грамма при плане 600.

Опыт, накопленный в работе безарядных коллективов за прошлый год, обобщен на научно-практической конференции. Намечены пути дальнейшего совершенствования безарядной системы организации труда. На 1 марта для работы на коллективном подряде в районе создано 76 звеньев, в том числе 14 — в животноводстве.

Бюро отметило и серьезные недостатки в работе по внедрению коллективного подряда. В первичных парторганизациях колхозов «Заветы Ленина», имени Мичурина, «Урожай», «XXI партсъезд» эти вопросы даже не обсуждались. В некоторых

хозяйствах к созданию звеньев подошли формально, не соблюдались основные принципы коллективного подряда. Звенья были плохо обеспечены семенами и удобрениями, не имели необходимого набора техники, допускались необоснованное отвлечение людей на другие участки, неравномерное распределение заработка. На низком уровне велся учет произведенной продукции. Это привело к распаду пяти звеньев. Остальные безарядные звенья были малочисленны, удельный вес закрепленной за ними пашни и поголовья скота оставался низким, и они не могли оказать решающего влияния на рост производства продукции. Районом план 1983 года по валовому производству сельскохозяйственной продукции выполнен всего на 86 процентов.

Райком партии не предъявляет должной требовательности к руководителям и специалистам управления сельского хозяйства, колхозов и совхозов за внедрение коллективного подряда. Мало проявляется инициативы в хозяйствах. При комплекто-

вании хозяйственных подразделений допускается повторение ошибок прошлого года: звенья создаются в основном по выращиванию одной культуры, они малочисленны, форма оплаты труда не соответствует разработанным рекомендациям.

Бюро обкома КПСС обратило внимание райкома партии на серьезные недостатки в организации выполнения постановления ЦК КПСС по внедрению коллективного подряда в колхозах и совхозах, недооценку возможностей прогрессивных форм организации и оплаты труда, как средства воспитания у каждого работника чувства высокой ответственности за развитие общественного производства, разительное использование земли, машин и оборудования, удобрений и других материальных ресурсов и повышения на этой основе эффективности ведения сельского хозяйства.

Перед райкомом КПСС, первичными парторганизациями, райисполкомом, советом агропромышленного объединения поставлены конкретные задачи по устранению недостатков в работе по внедрению коллективного подряда в колхозах и совхозах.

### СОБРАНИЕ АКТИВА

15 марта в зале заседаний райкома КПСС состоялось собрание актива районной партийной организации с повесткой дня «Итоги февральского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС и задачи районной партийной организации, вытекающие из положений и выводов, содержащихся в речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС товарища К. У. Черненко». С докладом по данному вопросу выступил первый секретарь райкома партии П. Н. Голубков.

В прениях по докладу выступили секретарь парторганизации колхоза «Красное Заречье» Л. Ж. Григорьева, председатель колхоза имени Мичурина В. Ф. Орлов, председатель районного комитета народного контроля А. Н. Бражелович, рабочая УПП ВОГ Н. А. Вагина, начальник районного производственного управления бытового обслуживания населения З. В. Васильева, колхозник колхоза «Большевик» А. И. Игнатев, секретарь парторганизации совхоза «Организатор» Т. С. Леонова, председатель правления райпо Л. П. Фролова, главный агроном совхоза «Духновский» А. А. Лазарева.

В своих выступлениях участники собрания говорили о своем одобрении решений февральского Пленума, о трудовом подъеме в коллективах, направленном на превращение в жизнь решений XXVI съезда партии.

Ю. ИВАНОВ.



Много добрых слов можно услышать в районном производственном управлении бытового обслуживания населения и от заказчиков о работе бригады по пошиву и ремонту женской верхней одежды, возглавляет которую Клавдия Николаевна

Николаева. Почти все члены этой бригады — ударники коммунистического труда.

Коллектив успешно справился с плановыми заданиями минувшего года. Результативно трудится он и в четвертом году одиннадцатой пятилетки. План двух меся-

цев здесь выполнен на 120,3 процента. Досрочно, к 20 марта, бригада намерена выполнить задание первого квартала.

НА СНИМКЕ: бригада К. Н. Николаевой.

Фото Ю. Орлова.

### К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ

Исполнительный комитет городского Совета народных депутатов доводит до сведения депутатов, что 8-я сес-

сия городского Совета состоится 23 марта 1984 года в 10 часов в зале заседаний Дома Советов.

На рассмотрение сессии вносится вопрос «Отчет о работе исполнительного комитета городского Совета народных депутатов».

Исполком районного Совета народных депутатов доводит до сведения депутатов, что восьмая сессия районно-

го Совета состоится 29 марта 1984 года в 11 часов в зале заседаний Дома Советов.

На рассмотрение сессии

вносится вопрос «Отчет о работе исполнительного комитета районного Совета народных депутатов».

## Завтра—День работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения

### В трудовом коллективе

РАБОТНИКИ жилищно-коммунального хозяйства относятся к той категории людей, работу которых все живущие в городе чувствуют и замечают очень хорошо, но сами люди, делающие эту кропотливую каждодневную работу, порой незаметны. А ведь на их плечи возложены нелегкие и ответственные задачи.

Труженики управления жилищно-коммунального хозяйства — это те люди, которые отвечают за чистоту и современный облик нашего города. От их энтузиазма, делового отношения к своему труду зависит уровень культуры в городе и часто — настроение опочан.

В нашей организации трудится немало хороших людей. Отлично трудится на своем рабочем месте плотник жилищно-эксплуатационного участка коммунист Петр Павлович Васильев. Качество работ по ремонту жилого фонда, где трудится Васильев, всегда на высоком уровне. Делать брак коммунисту не позволяет профессиональная гордость. Более того, Петр Павлович постоянно перевыполняет нормы выработки. Его труд служит примером для всех работников участка.

Коммунист Василий Павлович Белофастов — инженер водопроводно-канализационного участка. Он не только отлично владеет своей специальностью, но и является одним из активнейших членов партийной организации. Не зря коммунисты предприятия оказали ему высокое доверие, избрав в члены партийного бюро. Многим стоило бы поучиться у Василия Павловича добросовестности в исполнении порученного дела. Это человек безотказный, исполнительный, точный до пунктуальности.

Недавно в партийную организацию предприятия вошел еще один молодой коммунист. Это инженер по эксплуатации машин Алексей Иванович Иванов. Он умело руководит коллективом спецавтохозяйства, следит за правильным содержанием более чем двадцати единиц техники. Алексей Иванович проводит также большую общественную работу. Он командир добровольной народной дружины, член совета профилактики.

Немало приложили стараний в прошлом году такие общественные организации, как товарищеский суд и совет профилактики. И результат их усилий по укреплению трудовой дисциплины налицо: по сравнению с предыдущим годом уменьшилось количество нарушений трудовой дисциплины.

Заслуга во многом принадлежит Лидии Ивановне Корунновой, председателю товарищеского суда. Принимались и административные меры к лицам, нарушающим трудовую дисциплину. Но главное заключается в том, что в нашем коллективе есть передовики, на которых можно опереться, которые своим трудом, своим добросовестным отношением к порученному делу служат примером для всего коллектива, вдохновляют на новые трудовые свершения. Именно этими людьми и создается деловая рабочая атмосфера, благоприятствующая трудовым успехам, выполнению плановых заданий.

**А. РУБЦОВ,**  
начальник  
управления ЖКХ.

Задачи работников бытового обслуживания населения заключаются в том, чтобы способствовать сбережению рабочего и свободного времени людей, усилить интенсификацию производства, повысить эффективность и качество оказываемых услуг. На успешное решение этих задач и направляет свои усилия коллектив нашего управления.

За прошедший год внедрено четыре новых вида стрижки, освоен пошив верхней одежды из овчины, пошив чехлов для автомобилей. Организован восстановительный ремонт холодильных агрегатов, оказываются услуги по вязке платяев. Нынче будет внедрено изготовление плиссе и гофре, цветных фотографий, покраска шкафов к холодильникам, корпусов стиральных машин и ряд других новых бытовых услуг.

В 1983 году по сравнению

с предыдущим годом бытовых услуг оказано населению на 5 тысяч рублей больше. По селу прирост бытовых услуг составил 3 тысячи рублей.

С каждым годом улучшают свою работу на селе комплексные приемные пункты.

## ПРЕОДОЛЕВАЯ ТРУДНОСТИ

Постоянно добиваются хороших результатов, например, приемщицы Барабанского, Звонского, Теребенского комплексных приемных пунктов Т. В. Егорова, А. Г. Михайлова, Н. И. Федорова. На передовиков равняются и другие.

В целях дальнейшего улучшения бытового обслуживания сельского населения организована выездная бригада, в которую входят закройщик, парикмахер, радиотелемастер, фотограф. По выез-

дам на село составлен соответствующий график. Его и придерживается бригада в своей работе.

Многие работники службы быта добиваются в работе хороших результатов. Уважением в коллективе и у заказчиков пользуются парик-

стенного выполнения заказов, нарушаются подчас сроки их выполнения, не на должном уровне бывает и культура обслуживания.

Сложные задачи стоят перед работниками районного производственного управления бытового обслуживания населения в четвертом году пятилетки. Коллективу надо много и напряженно работать, чтобы успешно выполнить плановые задания, принятые на этот год социалистические обязательства.

Несмотря на имеющиеся трудности, работники нашего предприятия встречают свой профессиональный праздник с хорошим настроением. Они уверенно смотрят в будущее и полны решимости сделать все возможное для того, чтобы с честью справиться с возложенными на них ответственными и в то же время почетными задачами.

**И. МОСИЧКИН,**  
секретарь  
парторганизации РПУ  
бытового обслуживания  
населения.



В управлении жилищно-коммунального хозяйства Евгений Александрович Русаков трудится слесарем спецавтохозяйства уже семь лет.

На все руки мастер — так говорят о нем товарищи по работе. Со знанием дела выполняет он также кузнечные, столярные, электромонтажные, сварочные и другие работы. Всегда готов прийти людям на помощь, не считаясь со временем, сил своих и энергии не жалея.

За такое отношение к делу, к людям, общественному производству он снискал глубокое уважение в коллективе, пользуется большим заслуженным авторитетом. Евгений Александрович с честью несет звание ударника коммунистического труда. Его фотография на Доске почета управления жилищно-коммунального хозяйства.

НА СНИМКЕ: Е. А. Русаков.

Фото Ю. Орлова.

### На высоком уровне

УМЕЛО работает с людьми приемщица Звонского комплексного приемного пункта Антонина Григорьевна Михайлова. С полным на то основанием можно сказать, что эта добросовестная и старательная женщина культурно обслуживает население.

С самыми различными вопросами и заказами обращаются к ней сельские труженики и всегда получают должный ответ, разъяснение. Несут и везут люди на комплексный приемный пункт вышедшие из строя радиоприемники, магнитофоны, телевизоры, сдают в ремонт обувь, одежду, в химчистку и на крашение. Поступают заказы на пошив одежды и многие другие.

По девятнадцати видам оказываются здесь услуги сельскому населению. Многие из них выполняются на месте выездной бригадой управления. Население очень довольно, например, работой парикмахера Людмилы Дмитриевны Ефимовой, фо-

тографа Лидии Алексеевны Никоновой, закройщицы Людмилы Васильевой.

Антонина Григорьевна стремится сделать все необходимое для того, чтобы выездная бригада работала планомерно, организованно, чтобы заказы, отправляемые в районное производственное управление, выполнялись в положенные сроки. Такое отношение к делу сказывается на результатах.

Плановое задание 1983 года по комплексному приемному пункту выполнено на 170,4 процента. Населению оказано услуг более чем на 17 тысяч рублей. По участку бытовые услуги на одного жителя составляют 29 рублей 90 копеек. Это в два с лишним раза больше среднего показателя по всем комплексным приемным пунктам района.

Хорошие показатели имеет А. Г. Михайлова и по итогам двух месяцев этого года.

**В. ШЕРШНЕВА,**  
экономист РПУ  
бытового обслуживания  
населения.

### Участок — один из главных

С хорошими результатами в работе подошел к своему профессиональному празднику — Дню работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения — коллектив водопроводно-канализационного участка ПУЖКХ. Плановое задание минувшего года он выполнил по всем показателям.

Большие задачи возложены на наш участок. В его ведении в городе 84 водоразборных скважины. На шести скважинах установлены электронасосы, которые подают воду в сеть водопровода. А протяженность водопровода составляет 8200 метров, где установлены 31 водоразборная колонка и 20 пожарных гидрантов. Ручными колонками оборудованы 78 скважин.

Немалое место занимает в нашей работе и обслуживание канализационной сети. Ее протяженность составляет два километра. В этой сети 90 смотровых колодцев. Нетрудно себе представить, сколько забот и работы ложится на коллектив участка. А ведь всего лишь шесть человек в его составе.

Нередко поступают заявки на ремонт колонок и водопровода, на устранение повреждений. А повреждений по различным причинам бывает довольно много. За прошлый год, например, было более двадцати повреждений только линий водопровода. И, надо сказать, несмотря на многие трудности, коллектив

вовремя выполнял все заявки.

Занимался коллектив участка и прокладкой новых линий водопровода. Его силами проложено двести метров. А всего в прошлом году в городе проложено семьсот метров водопровода. В текущем году коллективу участка предстоит продолжить эту работу — от центрального городского водопровода проложить пятьсот метров линий с установкой водоразборных колонок по улицам Пушкинской, Урицкого, Набережной.

Кроме того, имеется договоренность с руководством совхоза «Красный фронтвик» на прокладку силами нашего участка водопровода от улицы Олимпийской до улицы Гагарина.

Важную, очень нужную работу выполняет наш небольшой, но дружный и слаженный коллектив по обеспечению населения города питьевой водой. И, конечно, он приложит все старания, чтобы успешно решить стоящие перед ним задачи.

**В. БЕЛОФАСТОВ,**  
инженер водопроводно-канализационного участка.

### Их умелыми руками

В ведении нашего домоуправления 175 жилых домов. Почти в каждом из них и большинстве квартир ежегодно требуется текущий ремонт кровли и фасадов, печей и головок труб, дверных и оконных заполнений, полов. Всего за год на текущий ремонт требуется освоить 40 тысяч рублей. Объем работ большой, а коллектив рабочих, который должен выполнять его, невелик. Однако абсолютное большинство рабочих хорошо понимает стоящие перед ними задачи, добросовестно относится к своим обязанностям.

Очень важно и то, что многие из рабочих освоили по несколько профессий, в любое время могут заменить друг друга. Печник А. А. Харлампьев, например, может работать и кровельщиком, и жестянщиком, и плотником, и штукатуром. Его руками отремонтировано 147

кухонных очагов и комнатных печей. За хорошую работу он имеет много благодарностей, грамот, награжден медалью «За трудовую доблесть», занесен на Доску почета.

Хорошо работают также электромонтер В. А. Петров, плотники А. А. Сергеев и П. П. Васильев. Добросовестно трудятся на своем посту слесарь А. Т. Тимофеев, паспортистка В. Е. Александрова и другие.

Плановое задание прошлого года полностью выполнено по всем показателям. Отремонтировано, например, 73 квадратных метра полов, 33 оконных заполнения, 37 заполнений дверных. Покрашено 1090 квадратных метров фасадов. Выполнены многие другие работы.

**Т. ИЛЬИНА,**  
инженер  
домоуправления  
ПУЖКХ.

# ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА ЗЕМЛЯ ТРЕБУЕТ ЗАБОТЫ

## Надо знать каждому

**В НАСТОЯЩЕЕ** время в нашем районе и по области наблюдается увеличение численности волков. Естественно, увеличивается при этом и ущерб, причиняемый серыми разбойниками охотничьему и сельскому хозяйству. Поэтому перед охотничьей общественностью ставится задача усилить работу по борьбе с волками.

В текущем году для уничтожения волков на территории района применяются яды. Яд, как правило, закладывается в отдельные куски мяса у привада, в туши диких или домашних животных, павших от незаразных заболеваний.

Найденные туши павших как диких, так и домашних животных брать запрещено: они могут быть отравлены. Ядовиты также туши павших от ядов волков и других зверей.

О найденных павших зверях необходимо сообщать работникам Госохотинспекции, обществу охотников или лицу, занимающемуся в данной местности уничтожением волков ядом.

Для того, чтобы заниматься уничтожением волков с помощью ружья, в закрытые сроки охоты охотникам надо иметь письменное разрешение Госохотинспекции на право ношения ружья. Без такого разрешения нахождение с ружьем в охотничьих угодьях приравнивается к браконьерству.

**И. ПЕТРОВ,**  
охотовед.

## «Следы невиданных зверей...»

Встречи с кабаном в тайге даже в окрестностях городов южных районов Коми АССР давно уже не редкость. К этим животным привыкли так же, как к медведям и лосям. Их появление здесь объяснимо — забрели из Кировской и Вологодской областей.

Однако старожилы высоких широт очень удивились, обнаружив кабанов в приполярных лесах, севернее Ухты. По наблюдениям егерей и охотников, они остались здесь уже на третью зиму. Северяне все чаще стали встречать не только «следы невиданных зверей», но и птиц. Когда-то в диковинку были и обыкновенные грачи, а теперь они постоянно занимают «летние квартиры» в парках Сыктывкара. Даже такие южане, как розовый скворец и угод, долетают до реки Печоры.

Миграция различных животных и птиц за привычные границы обитания, отмечают специалисты Института биологии Коми филиала Академии наук СССР, дело, в общем-то, обычное. Однако появление кабана далеко на севере — факт уникальный. Благодаря принятым мерам по охране флоры и фауны численность их увеличивается. Животные уходят в поисках новых мест обитания, нынче этому способствовала затянувшаяся теплая осень.

Не исключено появление в приполярной зоне и других видов зверей и птиц. Может быть, после удачной «разведки» они насовсем останутся в северных краях.

**А. БОЛДЫРЕВ,**  
корр. ТАСС.  
Сыктывкар.

Как бы ни развивалась наука и техника, благополучие человека, его здоровье и питание зависят от земли. Все-му голова — хлеб. А земля у нас не безгранична, гектар пахоты так и остается гектаром на вечные времена. Значит, надо поднимать его плодородие, повышать урожайность.

**СЕЙЧАС** в нашем районе насчитывается 67393 гектара сельскохозяйственных угодий, в том числе 37183 гектара пашни, 17198 гектаров сенокосов, 12997 гектаров пастбищ. Сельхозугодья составляют треть часть от всей площади района.

За прошедший год проведена определенная работа, направленная на улучшение использования земель. Коренное улучшение кормовых угодий с залужением осуществлено, например, на 168 гектарах в совхозе «Опочецкий», на 100 гектарах — в совхозе «Организатор». Колхозы «Красный Октябрь», «Большевик», совхоз «Опочецкий» и некоторые другие хозяйства провели на определенной площади перезалужение ранее улучшенных лугов и пастбищ.

Силами ПМК-17 объединения «Псковмелиорация» на 373 гектарах осуществлены

культуртехнические работы — убраны с полей и лугов камни. Основная часть этих выполненных работ приходится на колхозы «XXI партсъезд» и имени Жданова. Кроме того, мехколхозной на 495 гектарах проведены мелиоративные работы.

Вносит в общее дело свой вклад и районное объединение «Сельхозхимия». Этой организацией на площади 5517 гектаров проведено известкование почв. В районе прибавилось девять освоенных севооборотов на площади 4173 гектара.

Однако на площадях сенокосов, пригодных к механизированной обработке, не произошло в лучшую сторону существенных изменений. Наоборот, идет интенсивное зарастание существующих, особенно мелкоконтурных участков, расположенных среди лесов и кустарника.

Не изменилась в районе

за прошедший год и площадь орошаемых земель. Из-за недостатка кадров механизаторов не полностью используются ранее введенные орошаемые земли. Однако заметим, что в вегетационный период было, можно сказать, достаточное количество естественных осадков.

Используются земли государственных лесохозяйственных организаций и учреждений, а также земли государственного запаса и в населенных пунктах. В земельном законодательстве не наблюдалось в течение прошедшего года грубых нарушений.

Серьезный упрек следует сделать в адрес Опочецкого дорожного ремонтно-строительного управления. Эта организация очень слабо ведет борьбу с зарастанием придорожных полос сорняками и кустарниками. А ведь это — ее прямая обязанность.

В использовании земель в районе еще имеется немало недостатков. Медленно осваиваются севообороты, не создаются долготелные культурные пастбища. Мало вносятся на поля органических

удобрений. На мелиорированных землях нет должного ухода за осушительной системой. Мала отдача осушенных и орошаемых земель. Не может удовлетворить нас получаемая урожайность сельскохозяйственных культур с колхозных и совхозных полей.

Некоторые ответственные работники колхозов и совхозов взяли за правило вину за свои промахи в работе и вытекающие отсюда неудачи сваливать на «неблагоприятную» погоду. Однако погода далеко не всегда виновата. По погодным условиям прошедший год, например, никак не назовешь неблагоприятным. В то же время многие хозяйства не могут похвалиться высокими урожаями.

Ряду специалистов, механизаторов, полеводов следовало бы посерьезнее смотреть на сельскохозяйственное производство. Оно требует, чтобы люди относились к земле с любовью, добросовестно, со знанием дела, с учетом конкретных условий каждого хозяйства, бригады, особенностей каждого земельного участка.

**О. ИЛЬИН,**  
и. о. главного инженера-землеустроителя.



На пороге весны.

Фото Ю. Орлова.

## Когда закрыт сезон охоты

**ОСЕННЕ** - зимний сезон охоты на копытных животных — лосей и кабанов — закончился 29 января, а на пушных зверей — 15 февраля. Однако у охотников и после закрытия сезона немало забот. Им предстоит в охотничьих хозяйствах провести учет животных и птиц, заниматься их подкормкой, уничтожением хищников: волков, находящихся в закрытое время охоты в охотугодьях бродячих собак.

В глубокоснежные зимы таким диким животным, как кабаны, косули, зайцы, таким птицам, как серая куропатка, трудно добывать себе корм. На помощь им должен прийти человек, в первую очередь охотник и лесник.

В летнее время охотничьей общественностью для

подкормки диких животных и птиц заготовлены веники, сено, зерноотходы. Они будут выкладываться в местах обитания животных и птиц. Для лосей и зайцев-беляков производится повал мелкого осинника. Такая подкормка отвлекает лосей от порчи молодых насаждений деревьев ценных пород.

В период бескормицы все, кто любит природу, должны оказать помощь диким животным и птицам. В закрытое время охоты запрещается нахождение в охотугодьях с ружьем и собаками. Исключение составляет лишь охота на волков по письменным разрешениям Госохотинспекции.

**И. ИВАНОВ,**  
внешт. корр.

## СОБЛЮДАТЬ ПРАВИЛА РЫБОЛОВСТВА

На календаре вторая декада марта. С каждым днем увеличивается светлое время суток. Все ярче светит, прогревает весеннее солнце. Больше и больше опочан — любителей подледного лова — устремляется на водоемы. И тут очень важно знание и соблюдение рыбаками-любителями соответствующих правил.

В Правилах любительского и спортивного рыболовства на водоемах Псковской области (от 5 сентября 1983 года) говорится, что любительский и спортивный лов рыбы разрешается всем гражданам бесплатно на всех водоемах, за исключением заповедников, рыбопитомников, прудовых и других культурных товарных рыбных хозяйств, с соблюдением установленных правил рыболовства и водопользования.

На водоемах и на участках, где любительское и спортивное рыболовство организуется обществами охотников и рыболовов, лов рыбы разрешается только членам этих обществ (при себе нужно иметь охотничье-рыболовный билет), а гражданам, не являющимся членами общества, — по путевкам за плату.

Любительский и спортивный лов рыбы на водоемах, определенных органами рыбоохраны под организацию культурных рыбных хозяйств обществ охотников и рыболовов, осуществляется по разрешениям, выдаваемым этими обществами бесплатно или за плату.

Граждане, занимающиеся ловом рыбы, обязаны поддерживать на водоемах надлежащее санитарное состояние, не оставлять на льду и берегах различный мусор, иметь при себе документы, удостоверяющие личность, члены обществ охотников и рыболовов — членский билет. Если лов ведется по разрешению — иметь при себе разрешение.

Инспекция рыбоохраны имеет право на задержание лиц, нарушивших положение об охране рыбных запасов и о регулировании рыболовства, не имеющих при себе документов. Задержание нарушителей допускается на время, необходимое для установления личности нарушителя и составления протокола (акта) о нарушении. Если личность нарушителя не может быть установлена на ме-

сте задержания, нарушитель доставляется в органы рыбоохраны или в ближайший сельский Совет, в органы милиции или штаб добровольной народной дружины.

Нужно всем заботиться о сохранении зеленых насаждений по берегам водоемов, не допускать порчи и повреждения установленных указателей, щитов, аншлагов и других знаков. Категорически запрещается производить в водоемах мойку транспортных средств, передвижение по льду автотранспорта, ловить рыбу с применением взрывчатых и отравляющих веществ, электротока, колющих орудий, огнестрельного и пневматического оружия.

В Правилах любительского и спортивного рыболовства на водоемах Псковской области в малонаселенных местностях и районах, где имеется большое количество не закрепленных и не облагаемых рыбодобывающими организациями водоемов, разрешается членам общества любительский и потребительский лов с применением промысловых орудий лова:

одним бреднем длиной до 25 метров с размером ячеи не менее 18 миллиметров;

двумя одностенными сетями с ячеей не менее 32 миллиметров и длиной по 20 метров;

двумя мережами и вентерями с ячеей в крыльях не менее 36 миллиметров.

Лов данными орудиями производится только по разрешениям, выдаваемым органами рыбоохраны, на озерах Опочецкого района: Жадно, Нивно, Долгое, Рубежное, Круглое, Долгое. На озере Полеяново лов рыбы разрешается только удочками всех систем и наименований.

Озеро Велье Опочецкого района — озеро ГОСНИОРХа. Всякое рыболовство на этом озере запрещено.

**Р. ИВАНОВ,**  
участковый инспектор  
рыбоохраны.

## КАК ОБОГНАЛИ СОПЕРНИКА

Поучительный урок преподнесло социалистическое соревнование передовому в Калининградской области колхозу «Заря коммунизма». Вот уже около тридцати лет соревнуется это хозяйство с соседом — колхозом «Путь Ленина». Множество было за это время взаимопроверок и всегда победителем признавался колхоз «Заря коммунизма». Заметны были его преимущества перед соседом. Продуктивность животноводства намного выше, урожай тоже. Большинство сельских улиц застроены светлыми кирпичными домами, есть отличный дом культуры, стадион, детские сады, дома быта, столовая.

Конечно, завидовали соседи, однако «на ус мотали». И опять, когда в этом году члены взаимопроверочной комиссии из колхоза «Заря коммунизма» направлялись к соседям, настроение было как и раньше: зря время тратим, чему у них учиться-то?

Но в том-то и сила трудового соперничества, что оно преподносит неожиданности и не терпит самоуспокоенности.

Именно это делегация «Зари коммунизма» почувствовала, побывав на фермах у соседей. Оказалось, что январские нады в колхозе «Путь Ленина» выше, чем у именитого партнера. Такого еще не бывало. А причины этому комиссия сама могла легко определить: на фермах больше порядка, бережливей относятся к кормам, да и настрой у животноводов более энергичный.

И уж совсем удивили членов комиссии отличные красные уголки животноводов и душевые, и даже парилки на фермах. Ознакомившись на животноводческом комплексе с поточно-цеховой организацией труда, которую колхоз «Путь Ленина» первым применил в Гусевском районе, Е. Евдокименко — старейшая доярка «Зари коммунизма» позаивдала:

— Вот бы нам так работать. Уж больно неудобен наш разорванный рабочий день — три раза в день спешить на дойку: утром, в обед и вечером. А тут двухсменка — красота!

Проезжая по улицам села, комиссия не могла не заметить множества строительных площадок. Колхоз все-таки взялся за строительство жилья и не только с помощью МПМК, но еще больше — своими силами.

«Так, пожалуй, и нас обгонят», подумал председатель «Зари коммунизма» С. Чугунов. И понял тогда председатель, да и вся комиссия, что хотя их колхоз и не поживает на лавах, однако известная успокоенность есть. Нелегко было признать победителем соревнования соседей, но факты вещь упрямая — в колхозе «Путь Ленина» работают энергичнее, творчески внедряют передовой опыт.

— Спасибо, урок вы нам преподнесли отменный, сказал Чугунов.

— Нет, это вам в первую очередь спасибо, многому вы нас научили, — отметил председатель колхоза «Путь Ленина» А. Шаров.

Возвращалась делегация «Зари коммунизма» с другим настроением. Уже в автобусе начался деловой разговор о том, как навести во всем порядок и более заметно двигаться вперед.

**Б. БАБЛЮК,**  
корр. ТАСС  
Калининград.



Московская область. Активно идет подготовка ко Второму Всесоюзному смотру самодеятельного художественного творчества в коллективах самодеятельности Дома культуры Ново-Петровской птицефабрики. Дом культуры по праву считается здесь местом содержательной и интересной массово-политической, воспитательной и культурно-просветительной работы. Не оставлены без внимания школьники и молодежь, люди среднего и старшего поколения.

При Доме культуры работает более 20 коллективов художественной самодеятельности, 10 спортивных секций, регулярно проводятся смотры-конкурсы художественного творчества коллективов цехов и служб птицефабрики.

НА СНИМКЕ: балетмейстер М. Ф. Шаповалов ведет занятия с юными членами детской балетной студии Дома культуры.

Фото Н. Акимова.  
(Фотохроника ТАСС).

## СПОРТ ВОЛЕЙБОЛ

Сейчас уже подходит к концу чемпионат района по волейболу среди коллективов физкультуры. А начался он 31 января. В этот день в торжественной обстановке в зале средней школы № 3 стартовали одиннадцать команд.

Все команды хорошо знали возможности друг друга. Но, несмотря на это, никто не хотел уступать ни одной партии даже лидерам. Особо хочется отметить волейболистов совхоза «Глубоковский» под руководством капитана команды Ю. Гаврилова, которые систематически приезжали по вечерам, играли вдохновенно и подчас уезжали поздно ночью.

Добрых слов заслуживают юные волейболисты средней школы № 4 — единственные представители учебных заведений. Немного не хватало ребятам: может, была робость перед взрослыми, может, недоставадо силенок. Но одно ясно: для них эти соревнования явились хорошим уроком.

Упорная борьба развернулась за призовые места. На

них претендует несколько команд: сборная ветеранов, ремонтного завода, две команды спортклуба «Искра» и обладатель кубка района — команда «Динамо».

Вот так выглядит турнирная таблица перед последним туром. В первой графе — проведено игр, во второй — выиграно, в третьей — проиграно, в четвертой — набрано очков.

Сборная ветеранов	9	7	2	7
«Искра-1»	10	7	3	7
«Динамо»	10	7	3	7
Льнозавод	10	—	0	0
Ремзавод	9	8	1	8
«Искра-2»	10	10	—	10
Средняя школа № 4	10	2	8	2
Автоколонна № 1662	10	3	7	3
«Глубоковский»	10	3	7	3
Рого	10	5	5	5
«Кр. фронтовик»	10	1	9	1

Заключительный тур состоится в воскресенье в зале средней школы № 3 с 12 часов дня. Встречаются команда ремонтного завода и сборная ветеранов.

**С. ПЕТРОВ,**  
главный судья соревнований.

## ЧУДО-АПТЕКА

Здоровье... В этом слове заключена великая сила. Имя этой силе — жизнь. А жизнь — самый драгоценный и прекрасный дар природы. Давая человеку жизнь, природа имеет все, что нужно для поддержания и восстановления утраченного здоровья. Это все: мир растений и его самая замечательная часть — лекарственные травы, целебные деревья.

В этой чудо-аптеке прекрасным лекарством являются почки и шишки ели обыкновенной. Настой из почек и шишек ели применяется при ангинах, катарах верхних дыхательных путей, хронических пневмониях, приступах бронхиальной астмы, тонзиллитах, ларингитах, фарингитах, гайморитах, вазомоторных ринитах.

Настой готовят так. Измельченные почки и шишки ели обыкновенной из расчета 1:5 заливают кипяченой водой и кипятят в течение 30 минут, помешивая. После кипячения жидкость в течение 15 минут охлаждают, затем процеживают через три

слоя марли. Настой представляет собой жидкость коричневого цвета, вязущего вкуса, с запахом хвои. Хранят настой в темной стекляннной посуде в прохладном (1—4 градуса), защищенном от света месте не более трех дней. При применении настой подогревается до 60—80 градусов, заливается в ингалятор, на один сеанс по 10—15 граммов для детей от года до 10 лет, по 20—30 граммов — для детей от 10 до 15 лет и взрослым. В день назначают дватри сеанса ингаляций. Курс лечения — от десяти до сорока сеансов.

При ангине, тонзиллитах и катарах верхних дыхательных путей настой применяют для полосканий (при температуре 35—40 градусов) 2—4 раза в день, при ринитах препарат применяют в виде капель по 5—10 в каждую половину носа. Перед закапыванием препарат необходимо подогреть до 35—37 градусов.

**А. ПЕРЕШКИНА,**  
зав. центральной районной аптекой.

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

ДОРОГИЕ товарищи, работники предприятий производственного управления жилищно-коммунального хозяйства! Горячо поздравляем вас с профессиональным праздником! От всей души желаем вам крепкого здоровья, радостей, счастья и благополучия в жизни, новых успехов в труде на благо нашего социалистического общества.

Администрация, партбюро, профсоюзный комитет.

РАБОТНИКИ районного производственного управления бытового обслуживания населения! Администрация, партбюро и профсоюзный комитет сердечно поздравляют вас с традиционным профессиональным праздником. Доброго вам здоровья, дорогие товарищи, счастья, новых успехов в деле улучшения бытового обслуживания, в выполнении плановых заданий, взятых на четвертый год пятилетки социалистических обязательств!

В весенний солнечный денек  
Пойдешь в лесочек недалек  
И сразу вспомнишь ты о том,  
Как много выращено в нем  
Берез и сосен молодых  
В заботах и трудах твоих.

Дорогой наш Александр Федорович СТИХЕЕВ! От всего сердца поздравляем тебя с днем рождения. Желаем доброго здоровья, большого семейного счастья, радостей и благополучия в жизни, успехов в труде.

Семья Васильевых.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**17 МАРТА, СУББОТА**  
14.45 — М. Шолохов. «Поднятая целина». 15.25 — Фильм — детям. «Фантазии Веснухина». 1-я и 2-я серии. В перерыве — Новости. 17.35 — Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 18.05 — Премьера документального фильма «Америка от Гитлера до ракет МХ». (США). 18.40 — В мире животных. 19.45 — Беседа председателя Советского комитета защиты мира Ю. А. Жукова. 20.15 — Для вас, целинники! Концерт. 21.00 — Время. 21.35 — «Вокруг света». 23.10 — Чемпионат СССР по тяжелой атлетике.

**18 МАРТА, ВОСКРЕСЕНЬЕ**  
8.00 — Время. 8.35 — Документальные фильмы. 9.00 — Родники. 9.30 — Будильник. 10.00 — Служу Советскому

Союзу! 11.00 — Здоровье. 11.45 — «Утренняя почта». 12.15 — «Хочу все знать». 12.30 — Сельский час. 13.30 — Музыкальный киоск. 14.00 Фильм — детям. «Новые приключения Дони и Микки». 15.10 — Стихи Анатолия Софронова. 15.35 — Клуб путешественников. 16.35 — Новости. 16.40 — Сегодня — День работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения. 17.10 — Народные мелодии. 17.25 — Мультфильмы. 18.00 — Международная панорама. 18.45 — Концерт. 19.40 — «Двадцать шесть дней из жизни Достоевского». Худ. фильм. 21.00 — Время. 21.35 — Мир и молодежь. 22.10 — Футбольное обозрение. 22.40 — Чемпионат СССР по тяжелой атлетике.

## КИНО

«МАЯК»  
17—20 марта  
«ЦЕНА ПОБЕДЫ»  
Начало в 17, 19, 21 час.  
Для детей  
18 марта  
«МУЛЬТСВОРНИК № 6»  
Начало в 13 часов.  
«СЫН ПОЛКА»  
Начало в 15 часов.  
ДОМ КУЛЬТУРЫ  
17—18 марта  
«ПРИШЛО ВРЕМЯ ЛЮБИТЬ»  
Начало в 18 час. 20 мин.

Выражаем сердечную благодарность коллективам совхоза «Красный фронтовик» и СПТУ № 5, соседям, друзьям, близким, разделившим с нами горе и принявшим участие в похоронах дорогого нам мужа, отца, дедушки Васильева Ефрема Александровича.  
Жена, дети, внуки.

Зам. редактора Ю. И. ВОРОБЬЕВ.

Наш адрес: 182330 г. Опочка, Дом Советов

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента-организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91920, типографии — 91736.

Опочечкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 785. Тираж 7735.